

旅 业视点

随着春节的临近，“就地过年”成了各方热议的话题。为了让留下来过年的人过好过好，各地政府出台系列措施，旅游企业也纷纷推出多元化本地旅游产品，让“就地过年”的旅游选择更丰富。

就地过年 今年这样玩

本报记者 刘圆圆

浓浓年味短线游

在广州工作、生活了20多年的王晨决定今年响应“就地过年”的号召，不回老家山西过年了。王晨说，出来工作那么多年，以往基本上每年春节都会回家。今年春节决定在广州过年的全新体验，王晨一家人还是很期待的，泡温泉、爬山、吃农家菜等计划也一一排上日程。孩子还特别要求说要去永庆坊打卡……“女儿已经是小学六年级了，周末的时间基本上都上课外班，甚至连永庆坊也没有好好逛过。这个春节假期刚好可以‘补短板’！”

和王晨有类似想法的人还有不少。记者从携程、飞猪、马蜂窝、同程等多家平台了解到，本地游产品的搜索量明显上涨。马蜂窝发布的春节旅游趋势报告指出，今年1月以来，关键词“周边游”的旅游搜索热度上涨71%，“自驾游”的搜索热度更是居高不下。相比往年，2021年春节假期，人们较为关注本地深度玩法，异地游客更倾向于选择自驾游。

针对这一市场变化，旅游企业将吃、行结合，推出带有浓浓年味的短线旅游产品。

携程相关负责人表示，为了保障有年味更有安全性，他们近期推出了当地独立成团的“年味私家团”“年夜饭私家团”主题产品，在本地与家人朋友独立成团，独立用车，私享专属司机导游，既可以在旅程中欢度新春，也可以满足与家人团圆吃年夜饭、红红火火过大年的需求。春节前期，携程还计划推出全国周边主题旅游合集，主打“租车+精选酒店+户外”活动，为消费者提供更多“畅享自然，运动过年”的主题类春节旅游产品。

飞猪则根据需求增加了一站式产品的供给，推出江浙沪地区多家“温泉酒店+下午茶”套

餐、“酒店+滑雪票+晚餐”一站式度假套餐等产品。

中旅旅行推出“古北水镇过大年”产品，带北京地区游客在长城脚下感受记忆深处浓浓的年味儿——在长城上系一块心愿牌为新年祈福，一起在漫天孔明灯下许愿。此外，中旅旅行还设计了“新生活·新时尚”产品（多语种），推广给在华外国人以及境外客户。

特殊人群玩深度

“留在本地过年，对于那些已经熟悉了工作地的人来说，传统的旅游产品和网红打卡点可能失去了吸引力，他们往往更需要深度和品质化的新玩法。”马蜂窝旅游研究中心负责人冯晓说，马蜂窝旅游平台正尝试让就地过年的人们在工作居住地挖掘更多的玩法。

据悉，马蜂窝联合平台众多商家整合资源，将“陆地头等舱”、越野车和小型包车等交通产品与滑雪、温泉等热门体验产品打包，一方面通过缩小团队规模增强产品的安全性；另一方面也能够让年轻人更方便地体验城市周边优质的滑雪场和温泉度假场所，体验冬季的旅行乐趣。

此外，针对“就地过年”的异地工作者，各省市使出浑身解数让他们感受到家乡的温暖。

上海市积极推动线上“乐嗨上海过大年”系列活动，筹划小型、精致、以户外活动为主的新春文化和旅游产品，满足市民及在沪工作者“就地过年”需求。其中，松江区将推出“文化游园”“嗨玩乐园”“年味松江”三大系列活动，展示具有松江特色的年节文化；上海迪士尼度假区将举办“2021农历新年庆典：属于你的家”活动并推出“点亮奇梦：夜光影秀”表演，并提供种类多样的团圆饭。

杭州在春节期间推出了文化、旅游、休闲类新产品、新线路、新活动和新优惠共计800余项。浙江杭州西湖景区、西溪湿地公园也将

推出“优惠大礼包”，包括门票优惠礼包、美食套餐礼包、特色体验礼包、文创产品礼包等。

“云”上分享异地年

不出门便能游遍大江南北，感受各地美景，的确既新鲜又有趣。去年以来，“云旅游”的发展风生水起，文化和旅游部等十部门也在去年底联合印发了《关于深化“互联网+旅游”推动旅游业高质量发展的意见》，对“互联网+旅游”的发展提出了进一步要求，“云旅游”发展有了更大的前景。

“去年开始，我带着孩子从微信公众号上游览了各地的博物馆，孩子学到很多东西，今年就地过年，我期待这样的活动，足不出户，也能让孩子增长见识。”周娜女士说道，去年各地开展的“云旅游”带给她和孩子全新的体验，让她也期待今年春节期间的“云旅游”活动。

近期，故宫宣布了春节“云旅游”系列计划，推出了寒假的故宫视频课和线上知识课堂，解密文物和建筑历史，在临近过年的时候，还借助故宫可爱的宫猫形象，每天发布一张故宫猫手绘图，观众可以跟着故宫猫一起完成一项过习俗或准备一项“年货”，直到除夕夜。

随着春节的临近，各大博物馆、艺术馆、剧院等也会推出一系列“云旅游”“云赏剧”的产品，丰富大家的春节文化生活。冯晓告诉记者，春节期间，马蜂窝旅游直播也将开启“春节特别计划”，为游客带来数百场精彩纷呈的旅游直播。届时，身在全球各大目的地旅游主播将通过直播间分享各地的年味儿，展现各地的春节民俗、历史文化、冬季美景和特色体验，“宅”家的人们足不出户也能感受全世界的新春味道。

在乡间“包院过大年”

本报实习记者 吴可莹

屋舍上飘散着袅袅炊烟，耳畔边偶尔响起鸟鸣犬吠，厨房里飘来热气腾腾的饭菜香味，窗外一派独特的农家风光……

就地过年也能看“诗和远方”，包个乡间民宿或许是不二之选。主打生态、自然体验的乡间民宿，早已妥妥地安排好各自地道的节庆韵律和年味儿。

“我们一家老小决定留在北京过年了。”在北京工作的张先生决定就地过年后，首先想到的是过年总要有仪式感：哪怕换个地方与亲人一起包饺子、看烟花，其乐融融吃顿年夜饭，也别有一番风味。

于是，张先生在网上搜罗本地过年的攻略，最终预订了位于北京延庆的“百里香居”的独栋民宿，准备一家人“包院过大年”。

“我看到这家民宿除了写春联、剪窗花等传统项目，还有杂粮粘画、DIY冰糖葫芦、吹糖人等互动体验。”张先生对民宿的介绍可谓一见倾心，“我们小时候就玩过的吹糖人，现在可以让孩子也了解一下这种技艺，这种仪式感才更像过年，也更有意义。”

“今年春节，我们以‘山里的年味’为主题，开设了登高祈福、美食制作、冰上乐园、烟花表演等丰富多彩的活动。”“百里香居”民宿负责人耿佩强告诉记者：“大年初一，一般有登山的习俗，寓意着‘步步高升’。于是，我们为住户们提供了攀登九龙山，手写祝福语、挂福带等服务。百里画廊的河道结冰了，我们又在确保安全的情况下打造了划冰车、打冰壶等活动，受到了许多带孩子住户的喜爱。”

位于北京门头沟爨岱景区的“有关民宿”过年期间生意同样十分火爆，5座风格迥异的独立庭院，隐没在雾底下村这一历史文化名镇中，然而正是其返璞归真、远离尘世的独特风格，吸引了大批游客慕名而来。据“有关民宿”的负责人介绍，早在一两个月前，春节假期的预订就已满员。“我们虽然没有刻意推出主题活动，但也在院子里挂起了体现节日元素的福字、灯笼，整个村庄红红火火的，营造了私密的过年氛围。”

类似这样的“包院过年”正在成为今年的时尚之选。许多特色民宿顺应此潮流，都推出了过年套餐，别出心裁地将吃住玩乐等打包在一起。舒适的住宿、丰富的美食和老少皆宜的游戏项目让就地过年的人们收获了不一样的年味儿。

此外，如今的民宿对于疫情防控细节做得十分到位：提前消杀、逐一扫描健康码、测体温、核对身份信息……既有回归山野的自由，又有酒店式的安全管理。

“包院过年以往就有不少游客喜爱。”途家民宿执行副总裁兼首席商务官李珍妮表示，今年国家提出“就地过年”的号召，更激发了包院过年的需求。“一方面，民宿兼具私密性和高品质，符合疫情下的安全需求；另一方面，很多民宿在过年期间推出了各种体验活动，可以感受当地的人文风俗。”

留在海南 过个不一样的年

本报记者 陈启杰

随着2021年春节的脚步日渐临近，海南迎来了旅游旺季。海南各市县、各景区、各企业在落实各项疫情防控的前提下，纷纷推出丰富多彩的节庆活动和旅游产品，为留在海南的游客、留守员工过一个安全、舒适的牛年春节。

1月30日，海口三角梅花展在琼山区红旗镇边洋村三角梅共享农庄迎客。据了解，此次三角梅花展以“万紫千春常在”为主题，用了10多万株三角梅，布展面积达10万平方米，花海面积超5万平方米。花展设置了迎宾展区、精品展区、会员产品展区等6个核心展区，并配套游客中心、特色美食、农产品兑换等六大功能区，以及

悠然园、思变园等7个主题花园。

三亚市推出了5条精选资源推荐路线，涵盖酒店、民宿、景区、演出、美食、购物、康养、玩乐八大旅游业态，70多家涉旅企业参与其中，不少活动将持续到3月底。

琼海博鳌镇沙美村有山、河流、内海、田园、湿地公园、漂亮村舍。如今“旅游+美食”“酒店+民宿”“度假+休闲”等实现了多元化协调发展。游客不仅在水水田田间畅游、滨海长廊里漫步、书吧民宿内养心，又能体验旅游购物的乐趣。

“冬季，在海南骑行很惬意！”东方市花梨骑行队队长陈启贤一有时间就约上三五好友骑行，在听说海南环岛旅游公路正式开工建设后，更是对其充满期待。他说，海南的风景非常优美，环岛旅游公路

开通后，把海南最美海湾连接起来，骑行也将别有一番风景。

2020年12月31日，海南环岛旅游公路正式开工建设。这条全长988.2公里的公路，贯穿海口、文昌、洋浦等13个市县（区），串联起沿途9类84段景观区域、31家A级以上景区、261处滨海名胜古迹，是海南环岛最美的风景线。路虽然正在建设，但部分先前的路段已有游人踏足而来，先睹为快。

2020年，在新冠肺炎疫情的冲击下，海南旅游业率先实现了强劲复苏。据海南省旅文厅初步预计，2020年，海南共接待国内外游客6500万人次，实现旅游总收入860亿元，成为全国旅游恢复情况最好的地区之一。

闲 话闲游

“天目村落”公共品牌发布 临安乡村文旅华丽变身引关注

本报记者 李寅峰

2月3日，立春。新华网媒体创意工场的大屏幕上，一幅幅山水秀美的江南村落美景图，给北京的冬日带来春的暖意——随后召开的全球网络直播的发布会上，散居在浙江省杭州市临安区山水间的零零散散的村庄，首次以“天目村落”的“通用名字”，亮相世人。

自此，龙门秘境狮子山、古梯田；文武上田四季果菜飘香；天目月乡古桥、玫瑰；古韵河桥草木、溪水……这些独立发展文旅产业的村镇有了统一的名字和品牌——天目村落。这也是中国首个村落景区公共品牌。未来，这些村落景区将在“天目村落”的公共品牌下实现统一运营、统一营销。

村落景区市场化运营的模式落地临安并不是偶然。杭州市临安区委常委、宣传部长李赛文介绍，自2003年起，浙江的乡村先后经历了“千村示范、万村整治”行动、美丽乡村建设，已经旧貌换新颜。为推动美丽乡村向美丽经济转变，2017年，临安率先提出“村落景区”概念，探索市场化运营模式。

正如李赛文所言，这样的模式，带给村庄华丽的变身，许多旅游业态、文化业态入驻，被遗忘的民风民俗重新激活，走出去的年轻人纷纷回乡创业，乡村重新焕发了生机，找回了久违的生灵、生活、生机。在各界的共同推动下，村落景区运营逐步迈入全新发展阶段。

这样的模式，自然也引来高度的关注和深入的研讨。发布会上，北京城乡发展、文旅规划等专家学者，与临安区委区政府相关负责人以及各相关镇街、村落景区运营商通过视频隔空交流，深入分析了临安以市场化运营乡村、品牌化建设乡村的系列举措，肯定其对有效利用乡村文旅助力乡村振兴，促进乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的有益尝试。

国务院发展研究中心研究员、中国城乡发展国际交流协会专家委员会成员林家彬从重视村民主体地位、精准把握市场需求、注重引进智力资源、发挥政府引导作用等四个方面对临安乡村运营表示了肯定，他希望临安能够再接再厉，在今后的乡村振兴工作中成为引领者、领跑者。

瞭望智库董事、新华社高级编辑卡卓丹认为，临安“天目村落”模式是对农业农村创新发展模式的积极探索，其规划整体性和产业链式发展，切合“十四五”规划建议中关于全面实施乡村振兴战略的精神。

中国经济信息社首席文旅分析师、文旅+信用事业总监钟沈军从智库角度出发，给出了从生态、文化、创新三大维度托举“天目村落”品牌，全面塑造乡村振兴的“临安样本”的政策建议。

国家发改委城市和小城镇改革发展中心学术秘书长冯奎希望未来临安能探索出更多的模式，促进更高质量的乡村振兴；希望这一模式能够在全国其他地方得到借鉴和推广，使它发挥更大的作用。

而杭州市临安区人民政府副区长鲁一成对专家学者的关注与建议进行了积极的呼应。她表示，近几十年来，对美好乡村生活的回忆和憧憬，让越来越多城市居民产生乡村旅游的需求。临安正是瞄准了日益增长的乡村旅游需求。在此基础上，“天目村落”品牌定位于“美丽共生”，包括人与自然的和谐共生、现代与传统的交织共生、多种业态的繁荣共生、生态保护与经济发展的双赢共生、城市与乡村的融合共生。

正逢春节前夕，鲁一成不失时机地推介了临安首批十个示范型村落景区的美景、美食和游玩项目，希望春节期间不能回家的游子们和不能出门旅游的网友能够通过观看直播“云上解乡愁”。“我们的宣传口号是‘遇见更美的乡野生活’。”鲁一成说。

信 息速览

北京市属公园春节期间免费开放 限流比例75%

本报讯（记者 贾宁）2月2日，记者从北京市公园管理中心获悉，颐和园、天坛公园、北海公园、中山公园、香山公园、景山公园、北京植物园、北京动物园、陶然亭公园、玉渊潭公园于2月11日至17日免费开放，实行预约、错峰游园，限流比例为75%，部分园内景区景点也须预约参观。

据了解，2月8日开始，“畅游公园”微信平台（及颐和园、天坛公园、香山公园、北京动物园的微信平台）开始进行春节假日免费游园预约，游客须用身份证实名认证，刷身份证入园；中小學生用身份证实名认证预约，刷身份证或二维码入园。港澳台游客及外籍游客，凭港澳台通行证或护照等有效证件进行电话预约，颐和园、天坛公园、香山公园、北京动物园须通过公园微信平台进行预约。持年季月票游客和优待政策人群执行原政策。

春节假期，北京市属公园将在44个门区启动入园安检，并通过红外测温仪对入园游客进行体温检测。园区内通过预留等候区域、开启单向循环、导览指引分流等措施优化游览路线。为方便游客了解各公园预约情况，北京市公园管理中心将通过官方微博适时公布免费游园预约情况。

河北白石山上榜“最美观星地”

本报讯（记者 高新国 通讯员 亢东坡）经过申报推荐、网络投票、专家评审、综合评审等多个环节，1月28日，《国内观星地洞察研究报告》揭晓年度“最美观星地”榜单，河北白石山景区凭借得天独厚地域、海拔、环境、资源等优势脱颖而出，入选“最美观星地”。

位于河北保定市境内的白石山是世界地质公园、国家5A级旅游景区，最高峰佛光顶海拔2099米，森林覆盖率高达98%，被誉为“云端氧吧”“避暑胜地”。白石山上一四季星河璀璨，不仅是国内屈指可数的“最美观星地”，对于摄影爱好者来说也是拍摄星空的优选之地。

为回馈抗击新冠肺炎疫情的医务人员和人民警察的无私奉献，白石山对全国医务人员、人民警察实行2021全年免门票入园政策。春节期间，保定籍和响应防疫号召不返乡留在保定过年的人员，均可免门票入园。